

## РОЛЬ ПЕЧАТИ БЕЛОРУССИИ В ФОРМИРОВАНИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ В 20–30-Е ГГ. XX В.

The article deals with the printing impact on the forming of international relations in the BSSR in the 1920–30s.

Средства массовой информации всегда играли и продолжают играть ведущую роль в формировании сознания населения республики. В годы предвоенных пятилеток сеть местной печати в Белоруссии постепенно возрастала, упрочивалась полиграфическая база, увеличивался тираж, расширялась сфера охвата, улучшались доставка и использование прессы в идейно-воспитательных целях. Об этом свидетельствуют некоторые цифры. Если в 1932 г. в Белоруссии издавалась 201 газета, в том числе 13 центральных, 75 районных и 113 многотиражных, то в начале 1941 г. уже 242 газеты, из них 9 республиканских, 10 областных, 139 районных и городских, 80 многотиражных и 3 газеты политотделов и железнодорожного транспорта.

Газеты издавались на разных языках. Это делало их доступными, читаемыми, желанными для представителей различных национальностей. На белорусском языке, кроме «Звяды», выходили республиканские газеты «Савецкая Беларусь», «Беларуская вёска», «Чырвоная змена» и подавляющее большинство районных газет. Республиканская газета «Рабочий» и некоторые другие издания выходили на русском языке. Республиканская газета «Орка» печаталась на польском, газета «Красный пахарь» – на литовском, газета «Октябрь» – на еврейском. Районные и многотиражные газеты печатались на языках тех национальностей, которые преобладали в данном районе или на предприятии. В Дзержинском районе, например, газета «Штурмавец Дзяржыншчыны» некоторое время выходила на польском языке. Страницы на польском языке печатали лепельская «Калгасная праўда», шкловский «Прамень камунізма», плещеницкий «Барацьбіт за калектывізацыю», «Віцебскі пралетарый».

Такие газеты, как «Віцебскі пралетарый», «Палеская праўда», «Камунар Магілёўшчыны», «Камуніст» (Бобруйск), «Чырвоная Полаччына», «Чырвоная Тураўшчына», «Ленінскі шлях» (Слуцк), «Камуна» (Климовичи) и другие, периодически печатали страницы на еврейском языке. Ряд фабрично-заводских многотиражек также помещали заметки на еврейском языке.

Сложившаяся сеть газет и журналов Белоруссии позволяла удовлетворять запросы трудящихся всех национальностей, проживающих в республике. Наличие печатных изданий на различных языках обеспечивало возможность общения с многонациональной аудиторией на родном языке. Естественно, что ЦК ВКП(б) курировал вопросы печати. С 1933 г. стал издаваться журнал «Большевистская печать» (орган ЦК ВКП(б)). Журнал был призван освещать все основные вопросы работы журналов и издательств. В Белоруссии выходил аналогичный журнал «Большавіцкі друк». Следует отметить, что вопросам национальной политики, проблемам межнациональных отношений, интернациональному воспитанию со стороны партийных органов уделялось немало внимания. И в связи с этим в решениях партийных съездов, пленумов ЦК, в инструктивных письмах, обзорах прессы, выступлениях центральной печати Союза ССР содержались рекомендации по улучшению деятельности печати в вышеизложенных направлениях.

Проходивший в марте 1933 г. объединенный Пленум ЦК и Минского горкома КП(б)Б, наряду с требованием усилить систематическое освещение вопросов национально-культурного строительства БССР в периодической печати как в центре, так и на местах, содержал и указания поднять на более высокую ступень работу среди трудящихся национальных меньшинств.



Наравне с этим говорилось о «непримиримости к националистическим кулацким вылазкам», что на деле в основном приводило к навешиванию ярлыков «националистов» к совершенно непричастным к национализму людям. В годы сталинизма в теории и практике национальное сознание, по сути, было противопоставлено интернациональной сознательности. И в такой обстановке высказывания в пользу интересов своей республики, забота о развитии национального искусства, языка, культуры, сохранении ее самобытности зачастую квалифицировались как проявления национализма.

Вместе с тем периодическая печать республики не могла не отражать все, что делалось по развитию национально-культурного строительства, культуры межнациональных отношений в интернациональных коллективах. Газета «Сцяг індустрыялізацыі», орган Витебской швейной фабрики, отмечала, что на таком предприятии, где состав рабочих многонационален (белорусы, евреи, поляки, латыши) и где значительная часть их пришла недавно из колхозов и совхозов и впервые встретила с фабричным производством, где требуется четкое взаимодействие, организация пропаганды принципов национальной политики, интернационализма, дружбы и взаимопомощи приобретает исключительное значение. Усилия фабричной печати должны быть направлены на мобилизацию рабочих всех наций совместно с рабочими-белорусами на борьбу за освещение хозяйственно-политических задач, поставленных перед предприятием, подчеркивалась необходимость соблюдения систематичности.

В постановлении 1933 г. Минского горкома КП(б)Б указывалось на необходимость качественно улучшить работу фабрично-заводской печати и рабкоровского движения по осуществлению национальной политики. Затем постановление обсуждалось на предприятиях города. В районах республики был проведен месячник печати, во время которого пресса особенно активно и широко, на конкретных примерах показывала осуществление национальной политики, жизнь интернациональных коллективов предприятий.

Национальный состав населения БССР трудовых коллективов требовал постоянного внимания и поисков более совершенных форм общения и идеологического воздействия на многонациональную аудиторию. Так, на Минском машиностроительном заводе им. Ворошилова одной из первых была сделана попытка выпускать настенную газету на языке национальных меньшинств, которые имелись на предприятии. Первая газета была выпущена на украинском языке. Практиковалось на страницах цеховых газет отводить место для публикаций на украинском, польском, еврейском и других языках национальных меньшинств.

Экономическое, культурное развитие наций, населяющих республику, предполагало укрепление интернационального союза пролетарских масс. Но не все печатные органы уделяли этому должное внимание. Например, газеты «За пролетарские кадры» (орган Горьковского сельскохозяйственного института), «Ленінец» (орган парткома Высшей коммунистической сельскохозяйственной школы Белоруссии им. Ленина), «Ленінскі шлях» (орган Горьковского РК КП(б)Б) лишь эпизодически помещали материалы по соответствующей тематике. Сведения о международных событиях также публиковались бессистемно, без всяких разъяснений и комментариев. Это свидетельствовало о непонимании со стороны редакций данных газет важности серьезного подхода к интернациональному воспитанию советских людей через средства массовой информации.

Следует отметить, что журнал «Бальшавіцкі друк» делал подробные обзоры публикаций, не ограничивался констатацией фактов и давал конкретные рекомендации по улучшению деятельности редакций.

Большой популярностью пользовалась газета «Орка». Но и ей было сделано замечание об улучшении освещения взаимопомощи национальных колхозов, работы интернациональных хозяйств, примерного труда рабочих и колхозников всех национальностей, а также о необходимости усилить борьбу с национальной ограниченностью, замкнутостью по линии культурных и учебных заведений, популяризируя примеры интернациональной связи и воспитания. Рекомендовалось использовать работников редакции на заводах и в

колхозах, в том числе и во время выездов по вопросам интернационального воспитания.

Но в действительности обязательное диалектическое сочетание национального и интернационального во всех явлениях общественной жизни страны и республики не всегда учитывалось и соблюдалось, в том числе и на страницах печати. В условиях форсирования темпов социалистических преобразований, желания искусственно ускорить процесс сближения наций, превратить фактор многонациональности страны из источника ее слабости в источник силы формируется стереотип мышления: чем больше интернациональное, тем меньше национальное. И в наибольшей степени от такого подхода и не без участия прессы пострадало именно интернациональное, общесоветское достояние. Во многом современные проблемы в области национальных отношений уходят корнями в этот процесс, имевший место в 30-е гг. прошлого века.